

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24.

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN

en la Administración, calle del Rubio, num. 23.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.  
Entregando su importe en Madrid o enviandolo en metalico, libraria o sellos de correo  
a la administración, calle del Rubio, num. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1633 DE LA NOCHE

MADRID.

VIERNES 9 DE ENERO DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

## PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Bruselas 7.

El jefe de gabinete del rey ha marchado a Lisboa. S. M. de acuerdo con Inglaterra, trata de decidir al rey Fernando de s' aceptar la corona de Grecia. Los nuevos ministros turcos pasan por favorables á la Rusia.

Londres 7.

Los periódicos insertan el «memorandum dirigido por Lord Elliot al presidente del gobierno griego.

Rusia aceptará la candidatura de un príncipe bávaro para Grecia.

Berlín 7.

Se trabaja para restablecer la buena armonía entre Prusia y Austria.

Londres 7.

Nueva-York 27—El presidente Davis prepara un plan de campaña para la toma de Nashville. Ha publicado una proclama amenazando ahorcar a Butler y a sus oficiales, si son cogidos.

Pequeñas acciones y marchas de ambos ejércitos, pero nada decisivo ni siquiera importante.

París 7.

El Papa ha hecho la concesión de reformas sin condiciones de ninguna clase.

Falsas las noticias de los diarios de Italia que dicen lo contrario.

Frialdad con Austria a causa del trato de comercio con Alemania.

El Pueblo inserta anoche la felicitación que varios demócratas de Sevilla han dirigido a Garibaldi y la contestación de este.

El Sr. D. Mateo Bande, hijo del contador de Hacienda pública de Santander, se ha acercado á la redacción de El Pueblo para rectificar la equivocación en que incurrió el citado periódico al decir que entre dicho funcionario y un vista de aquella aduana hubo cierta disputa, debiendo decir que esta tuvo lugar entre el vista y el contador de la misma aduana.

Sesenta son las parejas de la Guardia civil veterana que recorren constantemente, así de dia como de noche, los diferentes barrios de Madrid, relevándose cada cuatro horas, y parece que este número será mayor si llega á completarse toda la fuerza que debe tener el expresado cuerpo.

Hablando sobre la gran dificultad que se presenta a los especuladores para subir, como quisieran, el precio de los cereales, dice a La Esperanza una persona competente en la materia que, además del aspecto lisonjero que presentan los campos, y que el temporal no ha pedido ser más allá mas a propósito para la ración y arraigo de las plantas, hay la circunstancia notable de que en los pueblos de esta provincia y sus inmediatas, los principales labradores tienen acopio en sus graneros el trigo de des y aun de tres cosechas, con lo cual en mucho tiempo es imposible que haya escasez.

Un terrible huracán ha causado daños de consideración en la linea telegráfica de Constantinopla á Viena y de Ragusa á Sacaria; de modo que en la capital de Austria hace días que no se tienen noticias de Tarquia y Montenegro.

La colonia griega residente en Viena ha encargado á los dos representantes elegidos para la Asamblea que voten la candidatura del príncipe Maximiliano.

Escriben de Nápoles, que las bandas reunidas de Schiavone y Pietrazzi habían sido derrotadas, muriendo este último á manos de un oficial piemontés.

La familia real napolitana hizo una visita al Vaticano con ocasión de las fiestas de Navidad, recibiendo la bendición del Piente.

La enfermedad que ha molestado á Pio IX estos últimos días, ha sido la dolencia que desde hace tiempo padeció complicada con una erisipela. Los periódicos unitarios dicen que la causa de ella fue la incomodidad que tuvo en la primera entrevista con el representante de Francia, pues le habían hecho creer que se le iba á devolver las Legaciones, las Marcas y la Umbría.

En una carta de Roma que publica La Esperanza se lee el siguiente párrafo: «Las actuales reformas se hacen para que se efectúe el movimiento de las provincias, y no tendrán verdadero valor ni aplicación hasta que esas provincias recobren el dominio del Santo Padre; querer aplicarlas hoy sería construir sin base, y cree poder asegurar que el Papa ha recibido garantías positivas del gobierno imperial á propósito de la restitución de las provincias usurpadas. El cardenal Martel, á quien el Papa consulta con frecuencia, tiene el encargo de presentar su reforma sobre el régimen hipotecario; otros eminentes juristas como Giansanti, Tamburini y Carrocci, trabajan para modificar el procedimiento criminal.»

En Roma circula el rumor de que la salud de Garibaldi se halla muy amenazada por consecuencia de una fiebre consumativa que se había apoderado de su organización y no dejaba esperanza de cura. Un médico que le visitó en Pisa, ha escrito á un periódico diciendo que contó 103 pulsaciones por minuto, y que lo considera en estado desesperado.

Las comedias en un acto Una casa sin comedor y Socors mutuos, que según hemos anunciado, están ensayándose en el teatro del Principe, son los arreglos de las comedias Le Châle de la Meuse y La Cle de Melilla, que obtienen actualmente gran éxito en París, no en el teatro Imperial sino en el Palais Royal y en el Vaudeville.

Por la dirección general de Correos se ha tomado una medida para que el correo de Madrid llegue á Zaragoza con un adelanto de diez y ocho horas, la cual consiste en hacer bajar al balijero de Zaragoza á los Santos, que dista un tiro de bala, á las dos de la tarde, en que llega el correo de Madrid, y á la una de la noche, en que cruza el de Sevilla para Badajoz, aumentando al balijero su insignificante haber, que hoy cobra por bajar una sola vez, á la una de la noche.

La agitación mazziniana continúa trabajando hondamente las provincias meridionales de Italia; se habla de nuevos alzamientos clandestinos y de un aumento rápido de las afiliaciones democráticas en todos los pueblos donde se hace sentir el predominio de los liberales. Por su parte las logias masónicas, que trabajan siempre en favor de Víctor Manuel, activan su propagación y organización, y cuentan, según se asegura, ochenta mil hermanos en ellas inscritos.

La Regeneración publica un comunicado remitido desde Valencia con fecha 6 por el Sr. D. José Campo, rectificando la noticia de que el Sr. Cuervo, gobernador de Castellón, ha dimisionado su empleo, atribuyéndose este paso á haberse mandado abrir de real orden la sección del ferro-carril comprendida entre Nules y Castellón, y tratando de explicarlo ademas, por etiquetas que han mediado entre dicha autoridad y el autor del comunicado. Dice este que el ferrocarril se ha abierto al servicio público como se abren todos los ferrocarriles en España, esto es, por los trámites establecidos en la real orden de 25 de noviembre de 1858, y que, hallándose ausente el Sr. Campo de aquellas provincias desde julio del año ultimo hasta después de haberse abierto á la explotación, no ha tenido ninguna relación con ninguno concepto con aquella autoridad, sin que por consiguiente haya mediado ningún ocurrir ninguna disidencia de carácter oficial ni particular entre el Sr. Cuervo y el Sr. Campo.

Dice La Verdad de anoche, que entre las economías que intenta llevar á efecto el señor ministro de Hacienda, es una de ellas la rebaja de un millón de gastos que se aplica al pago de los décimos con que se premia á los estanqueros cuando la venta de los efectos estancados llega al tipo máximo que fijan los reglamentos. Con este motivo, tal vez se supriman algunos estanquillos, no solo de la corte, si que también en las capitales de provincia, distribuyendo los que quedan existentes del modo mas oportuno para la mayor comodidad del público.

Cómo van en aumento los ataques á la propiedad en Londres, se ha presentado una diputación al ministro del Interior, sir Jorge Grey, pidiéndole que proponga en el Parlamento el restablecimiento de la trasportación de los criminales, contestando el ministro que accederá á sus deseos; añadiendo, no obstante, que la mayor parte de los delitos que acerca de esto se ven en los periódicos, no son mas que exageraciones y mentiras. Sin embargo, todo el mundo se ocupa allí de defenderse contra los ladrones, y á tal extremo ha llegado esta manía, que á un joven se le ha tenido que amputar la pierna a consecuencia de una herida que recibió de un amigo suyo, quien le estaba dando lecciones para que pudiese defenderse contra un ataque brusco de los malhechores, que tanto dan que hablar.

Se habla mucho en París de un despacho secreto que se supone dirigido por el gobierno italiano al gabinete de Londres, solicitando el apoyo de Inglaterra para obtener la solución de la cuestión de Roma.

El Parlamento inglés se abrirá el dia 17 de febrero, pero á esta ceremonia no asistirá la reina, que ha resuelto no presentarse en público sino para el enlace del príncipe de Gales.

La ciudad de Laugres va á erigir un monumento al difunto arzobispo de París, monseñor Morlot.

Se dice que el general Forey trata de dejar expedito el triángulo que forman las dos carreteras que parten de Veracruz vía a Perote y Orizaba. Aquel es punto designado para la reunión de las tropas, al objeto de atacar á Puebla á principios de enero.

Mr. Garnier Pérez se encuentra en Milán, donde ha tenido una acogida muy simpática. En un banquete que le dieron hizo ardientes votos por la prosperidad de Italia.

En Florencia sudan las presas, próximas á dar á luz folletos reaccionarios y bonapartistas. Los primeros tendrían por objeto, dando por probable que la Confederación se llevase á cabo, abogar por la restauración de los Borbones en Nápoles y de los Loreras en Toscana, mientras los segundos se propondrían demostrar luego que para que la Confederación sea posible y duradera, ha de fundarse en

tronos erigidos en virtud del sufragio universal.

De los datos que constan en la Memoria leída en la audiencia el dia de la apertura del tribunal, resulta, si nuestros apuntes no son equivocados, que en el año anterior se han despachado 6,817 causas, y quedan pendientes 480. Además se ha despachado unos 600 asuntos civiles y unos treinta y tantos recursos de casación. Por el regento han sido de pachados mas de 800 expedientes; mas de 1,600 por la sala de gobierno y la junta inspectora, ademas del nombramiento de 4,050 jueces de paz, que tomaron posesión en 1.º del corriente.

Un empleado de la cárcel de Villa, llamado D. José Ventura, parece que ha concluido un curioso trabajo estadístico en que se comprenden entre otros datos el número de presos ingresados en dicho establecimiento en lo que va de siglo, y los reos que han sido ejecutados, con otra multitud de noticias y detalles exactos que constituyen un trabajo digno de atención. Segun hemos oido, resulta de este trabajo que el numero de presos ha sido mas de 1,500, y de los reos ejecutados unos 600.

Antayer á las 11 de la mañana fué puesto en capilla en el pueblo de Riaza el reo Luis González Nébrija, condenado á consecuencia de la muerte dada en el pueblo de Madreuelo á María Santos y un niño. Hoy tendrá lugar la ejecución. El cielo recoja su alma.

Ya se encuentra en Cartagena dispuesto a comenzar sus trabajos el distinguido ingeniero Sr. Almazán, encargado de formar un nuevo proyecto de obras para aquel puerto, segun ya hemos dicho.

El Eco del ejército insiste en la necesidad de limpiar los caños del arsenal de la Carraca, y indica que, atendido lo grande del trabajo, el material que para practicarlo hay que emplear, y el estado en que despues de ejecutado quedaría ese material, sería lo mas conveniente, tanto bajo el punto de vista de la brevedad como de la economía, verificarlo por contrato.

Las fuertes lluvias que han caido estos días en Córdoba han engrosado mucho el caudal del Guadalquivir, tanto, que el martes empezo el agua á inundar los molinos de la ribera.

Dice una carta de Orihuela que en los últimos días se han cometido dos asesinatos en aquel término, y una reyerta entre dos pastores, de la que resultaron los dos mal heridos, muriendo el uno á las pocas horas.

El colegio de abogados de Murcia ha acordado felicitar al Sr. Caso por su defensa en favor del procesado por usurpación del establecimiento de El Contemporáneo.

El Contemporáneo cuenta que ayer se votó ayer a favor de la enmienda del señor Mon, el diputado de la mayoría Sr. D. Narciso Bravo, se acercó en el Congreso mismo al Sr. Ulloa, y le anuncio su renuncia del cargo de magistrado de la audiencia de Manila.

Ayer fueron recibidos por S. M. la Reina

los señores senadores y diputados á Cortes de la provincia de Salamanca y los dos catedráticos de dicha Universidad, D. Manuel de Cuetos Rivero y D. J. Pérez López, comisionados por el clausorio para presentar a nuestra augusta soberana la sentida exposición de aquella famosa escuela, de que ya hemos hablado. El Excmo. Sr. D. Juan Martí Carramillo, tuvo la honra de dirigir á S. M. la palabra en esta ocasión solemne, y de poner en sus reales manos la exposición mencionada.

La censura de teatros del reino ha examinado durante el mes de diciembre ultimo las siguientes obras dramáticas: «El león de la Montaña», Promesas de un artista, Los soldados de la industria, El secreto de una dama, Herodes, La piedra de toque, Deudas de la honra, La casa es mia, de usted la calle, María y Leonor, Las珊瑚as de Florian, Un trono y un desengaño, Los criados, Corregir al que yerra, El crisol de la virtud, Red de novios, El camino de la dicha, Un héroe de Cochinchina, Los ardides de un jitano, Despues del baile, Aventuras de un joven honesto, Carambola de novias, La manzana de la discordia, Matilde y Maleck-Adhel, Justicia de Dios, Flors del horno, El suplicio de Tántalo, Los misterios de la calle del Gato, La corte de los milagros, Cabiertos á cuatro reales, El jorobado, El tío Pedro en Necche-Buena, Leon de la selva, El secretario de Botaña, Los misterios del Rastro, Una cabeza del siglo, Una tia y un sombrero, Con canas y poleas, De dos novios sin ninguno, Una mamá como hay muchas, El marqués de Villena, Nobleza y desinterés, Virtud y vicio, Amor y crimen.

La tarde de año nuevo se verificaron las elecciones de diferentes cargos que componen la junta de oficiales ó sea de gobierno, de la Sociedad Económica de Amigos del País de la ciudad de Jaén.

Concurrieron mas de 80 señores socio y el resultado de la votación secreta fue ca-

únánime, a favor de las personas siguientes: Director, Ilmo. Sr. D. José María de Peral.

Vice-director, Sr. D. Antonio Ochoa. Censor, Sr. D. Luis Lopez García. Vice-censor, Sr. D. Carlos Quesada. Contador, Sr. D. Ramon Toral y Bonilla. Vice-contador, Sr. D. Miguel Arévalo. Tesorero, Sr. D. Pedro Miguel García. Vice-secretario, Sr. D. José Toral.

No figura en la elección el cargo de secretario, porque este es perpétuo, con arreglo a los Estatutos, que lo desempeña el licenciado Sr. D. Antonio Mariscal.

El Eco del País dice no es cierta la noticia que dimos en términos de duda, de que el Sr. Cánovas del Castillo se había negado á firmar la enmienda del Sr. Mon. El Eco dice que se apeya en lo que le han manifestado amigos íntimos del Sr. Cánovas. Nosotros diremos únicamente, que amigos íntimos del Sr. Cánovas nos dieron la noticia que todavía creímos prudente poner en duda.

En El Eco del País se lean las líneas siguientes:

«La situación de los diputados dimisionarios descansa, á nuestro parecer, en dos afirmaciones. Primera, que no desean la caída del gobierno, ni trabajan por consecuencia para ella, porque no ven nada dentro que pueda sustituirlo con ventaja. Segunda, que no están conformes con la conducta de aquél en la cuestión de Méjico, y mucho menos con la que parecía preparado a seguir segun las espécies del señor ministro de Estado.»

Para Las Notedades este párrafo puede en cierto modo justificar los rumores de que hemos dado cuenta hace dos días sobre proyectos de arreglo, sin perjuicio de, aceptar las dimisiones.

La subasta pública para la amortización de los títulos de la deuda de sisas de esta villa, tendrá lugar el lunes 26 del corriente, á la una de su tarde, en las casas consistoriales, ante la comisión especial de liquidación, destinándose para dicha subasta la cantidad de 4.000.000 de reales.

La moción hecha por el Sr. Salazar y Mazarredo, sobre la cuestión de Gibraltar, ha dado por primer resultado remover hon-

damente la opinión pública en España y en el extranjero. Casi todos los periódicos de Madrid y de las provincias han dedicado artículos de fondo al examen de nuestro derecho, y de las probabilidades de reivindicarle; siendo unánime el parecer de que el mejor medio de alcanzar con el tiempo un éxito favorable, es agitar sin descanso su discusión. Los periódicos franceses que publicaron el telegrama de lo ocurrido en el Congreso, han mirado con mucho interés este asunto, y hoy consagran artículos laudatorios a este pensamiento, el órgano democrático la *Presse* y el imperialista la *Patrie*. También el Sr. Tubino, director de *La Andalucía* de Sevilla, anuncia un folleto sobre el mismo tema.

La junta de agricultura, industria y comercio de Barcelona, ha nombrado una comisión de dos individuos de su seno para que venga a Madrid a impetrar de S. M. la revocación de la reforma arancelaria.

Cuenta un diario de Manresa que hace algunos días murió en el hospital de Cardona una pobre mujer a la edad de 33 años y algunos meses, bautizada con los nombres de María Antonia y Juana, la cual había vestido con el traje propio del sexo durante toda su vida, fandada por mujer por sus hermanos, amigos y la población en general, hallándose por fin ser hombre al practicarse el respectivo reconocimiento por los facultativos.

En virtud de reales órdenes recientes han sido nombrados segundos comandantes cuatro capitanes de infantería, y se ha conferido el empleo de capitán a quince tenientes, aprobándose la colocación y traslación de varios capitanes.

El hecho más notable que en estos momentos está llamando la atención pública de Londres, es una manifestación de la clase obrera de Manchester, presentada en el gran meeting de la Cámara de *Free Trade*, el dia 1.º de enero para dar un testimonio de sus simpatías y sentimientos fraternales al presidente de la república de los Estados Unidos. Los obreros de Manchester abrigan la esperanza de que el año de 1863 abrirá una nueva era con la abolición de la esclavitud, y por consiguiente de libertad para todos, sin distinción de razas ni colores.

El Sr. Fernández Espino, catedrático de la Universidad de Sevilla, acaba de publicar un tomo de cerca de 600 páginas, con el título de *Estudios de crítica y literatura*. También el conocido poeta B. Juan Justiniano, ha dado a la estampa un elegante tomo de poesías. Por último, el Sr. de Latour, ha aumentado la preciosa serie de estudios sobre nuestro país, con un nuevo volumen titulado: *La España religiosa y literaria*.

Dice un diario de Cádiz: «Hemos visto una carta de las Palmas, capital de la Gran Canaria, en la cual se habla de haber habido allí casos de la enfermedad reinante, con cuyo motivo gran parte de la población emigraba al interior de la isla, y el vecindario estaba profundamente consternado.»

En una carta de Londres que publica uno de nuestros colegas de provincias leemos el siguiente párrafo: «Todos los periódicos ingleses aplauden el último discurso del general O'Donnell sobre los negocios de Méjico. El *Daily-News* que suele mostrarse muy severo en sus juicios sobre ciertos incidentes políticos, dice que el presidente del gabinete de Madrid ha elevado la España, con esa actitud, a una gran altura entre las demás naciones. Nada hubiera podido aproximar más a Inglaterra y a España que ese discurso y la actitud del Senado español en esta ocasión.»

Con motivo de las fiestas de Navidad en Londres, han sido numerosas las riñas a que dà lugar la poca sobriedad en la bebida. Cuando un inglés del infimo pueblo se ha divertido mucho, se complace en armar pendenza contra todos los que se le ponen delante, y sobre todo contra su mujer, si está casado. Hay una ley antigua que permite al marido castigar a su esposa con un palo, con tal que este no tenga mas grueso que el dedo meñique. Esta ley no ha sido derogada todavía; lo mismo sucede con la antigua costumbre de disolver un matrimonio por medio de la venta de la mujer en el mercado público, a donde ésta es conducida atada con una cuerda al cuello. Los magistrados intervienen rara vez en esas cuestiones de familia, a no ser que el marido se haya escondido demasiado y sean harto graves las heridas de su mujer; pero en cambio se muestran bastante rigurosos en otras ocasiones, en castigar, por ejemplo, a los cocheros acusados del vicio de embriaguez, del que no están libres ni los encargados de recoger las cartas del correo en los buzones de aquella capital.

Es increíble el grado de depravación a que puede llegar la naturaleza humana. Un hombre o un loco llamado Isaac Tompson, se halla actualmente bajo la acción de la ley en Stratford, y se le acusa de haber asado a un hijo suyo y muerto a otro abriendo la cabeza.

Sabido es que el jurado debe dar, en Inglaterra sus veredictos por unanimidad y no por mayoría de votos, y si los jurados no saben poseerse de acuerdo, se les encierra privándoles de refrescos, y hasta de pan, de agua y de cama, teniéndoles así guardados hasta que lleguen a estar conformes en su fallo. A veces sucede que después de dos días y de dos noches pasadas sin poderse entender, el juez tiene que hacer uso de su autoridad discrecional para dejar libres a los jurados a fin de que no perezcan de necesidad; pero estos días ha ocurrido un caso enteramente nuevo. Once individuos del jurado estaban enteramente acordes; pero uno de los doce se negó a conformarse con los demás. Irritados los once, se arrojaron por fin contra aquel hombre obstinado, y lo hicieron pasado muy mal sin la intervención de un augeate del tribunal. Se trataba de un asunto de seducción.

Reaja en Grecia grande indecisión y desacuerdo: muchos diputados nombrados, tanto en las provincias como en el extranjero, han escrito que no se presentarán en el Parlamento, y otros han enviado su dimisión.

Lord Elliot recibió el dia 30 el encargo de presentar una nueva comunicación al gobierno provisional.

Según escriben de San Petersburgo, las últimas noticias de Persia han producido en aquella capital una gran sensación. Por el correo de Constantinopla ha recibido el representante del gobierno persa en la capital de Rusia despachos en virtud de los cuales solicitó el apoyo del gobierno moscovita para que el del Shah pudiera vencer las dificultades que le rodean a consecuencia de la toma de Herat.

La opinión general en Teheran es que Dost Mohamm'd, príncipe de los afganes, se ha apoderado de Herat por instigación de los agentes ingleses.

Espérase con vivo interés en París la apertura de las cámaras. Segun la *France* las grandes cuestiones que se agitan en Europa serán tratadas con imparcialidad y elevación en el discurso de la Corona. La apertura tendrá lugar a las dos de la tarde en la sala de Estados.

El lunes 13 se reunirán el Senado y el cuerpo legislativo para el sorteo de secciones y dícese que las del Senado se reunirán el jueves para el nombramiento de comisión de contestación al discurso de la Corona. Conforme a lo prescripto en el reglamento esta comisión se compondrá de diez miembros. La discusión del mensaje empezará en el Senado a fines de enero y en el cuerpo legislativo hacia el 15 de febrero.

Todos los ministros franceses han entregado ya los informes especiales para formar el informe general sobre la situación interior del país que debe distribuirse a las Cámaras a la apertura de las sesiones. La distribución se hará el 13 de enero.

A la *France* escribe de Viena persona que le merece completo crédito dándole noticia de las explicaciones cambiadas entre Prusia y Austria a propósito de la reorganización de la Dieta federal. Antes de las fiestas de Navidad el conde de Bismarck tuvo una conversación muy animada con el conde de Karski, ministro de Austria en Berlín, quejándose de que el gabinete de Viena procurara valerse de los conflictos interiores de Prusia para arrebatar a esta última potencia la dirección de los asuntos en Alemania. El conde de Bismarck previno el enviado austriaco que el rey Federico Guillermo establecía más que nunca resuelto a llevar a cabo la misión histórica de su dinastía y a reivindicar toda la influencia que Prusia ha tenido siempre y más particularmente desde los acontecimientos de 1848 en el seno de la Dieta federal.

Añadió que S. M. prusiana para conseguir este fin no retrocederá ante ningún obstáculo aunque tuviera que defender su derecho con la espada en la mano. El conde de Bismarck informó al barón Werther, representante de Prusia en Viena, de esta conversación, encargándosele repetir al conde de Rechberg palabra por palabra lo que el presidente del ministerio prusiano creyó deber manifestar al conde Karski; pero el barón Werther ni leyó ni comunicó al conde de Rechberg ningún despacho o nota prusiana cuya existencia se niega formalmente. De ambas partes no han mediado más que conversaciones confidenciales. En el mundo diplomático lejos de crecerse en una ruptura, y mucho menos en una guerra, se espera concluya el conflicto gracias a los esfuerzos de los Estados secundarios que se atribuyen el papel de mediadores.

Refiere un periódico que hallándose el miércoles por la noche un estudiante de veterinaria con su novia, hubo de encontrarles un sajento con quien esta había sostenido relaciones, y ofendido sin duda por verla en poder de otro galán, le profirió algunas frases de desprecio y aun de insulto, a las que no contestó el nuevo amante. Refiriendo el estudiante el caso a un amigo suyo, este se comprometió a acompañarla el dia siguiente. Coincidio con este accidente que el sargento apareció de nuevo y, repitiendo las frases que antes había dirigido al verdadero amante, y trabajándose de palabras viñeron a vías de hecho, ocasionando el aprendiz de veterinario al sargento dos profundas heridas en el pecho, que según el dictamen facultativo eran inevitablemente mortales.

La *España* dice, ocupándose de los debates sobre la cuestión de Méjico en el Congreso, que el señor ministro de Estado dejó bien sentada su reputación de hombre sincero y veraz.

En una carta de Londres que ha recibido el *Constitucional*, se insiste en que la idea de la devolución de Gibraltar a España no ha partido de tal o cual correspondiente, sino que ha partido de caracterizados hombres políticos y científicos de Inglaterra. He aquí un párrafo de dicha carta: «Además de los escritos del *Morning-Post* sobre la misma materia, las cartas del profesor Newman, de la universidad de Londres, expresan la esperanza de que acceda Mr. Gladstone a los justísimos deseos de España, y en un discurso reciente, Mr. Bright, jefe de los radicales en la Cámara de los Comunes, ha dicho que muchos ministros de la corona británica han pensado en abandonar ese riesgo de tierra costosa, y manifestado la esperanza de que se cambie por un tratado de comercio que España no vacilaría en concluir.

El telégrafo anuncia desde Constantino que Mehemed Ali-bajá ha sido destituido de todas las funciones que desempeñaba. El almirante Mehemed-bajá, que actualmente reside en Londres, le reemplaza en el ministerio de Marina, y Hali-bajá en la dirección de artillería. El seraskier Buschid-bajá ha sido también reemplazado por Reschid-bajá, presidente del consejo militar.

Ha llegado á esta corte el diputado por Mérida Sr. D. Bartolomé Romero Leal, con objeto de tomar parte en las tareas parlamentarias.

Sigue hablando en Turín de la posibilidad de que el barón Riccasoli sea nombrado prefecto de Nápoles, en cuyo cargo reemplazaría el general Brignone al general La Marmora.

La *France* desmiente el anuncio viudo del rey Víctor Manuel a París. El rey no asistirá personalmente a la ceremonia del aniversario de su nieto sino por medio de representación. Aun no se ha fijado la época en que tendrá lugar el bautizo.

Ha tenido lugar en Londres un pánico en los fondos turcos a consecuencia de la nueva crisis ministerial en Turquía.

### TERCERA EDICIÓN.

Parece que por algunos individuos de la oposición se ha andado buscando partidarios de la idea de presentar una proposición de acusación contra el ministro de Estado; pero que se ha renunciado a seguir gestionando en este asunto en vista de que ministeriales y opositores creen que, tratándose de la cuestión de Méjico, la responsabilidad o el aplauso corresponden del todo al ministerio.

Los hechos han venido a demostrar con cuanta razón anuncio LA CORRESPONDENCIA que los amigos del Sr. Mon andaban buscando la fórmula de una enmienda que pudiera ser votada por todas las oposiciones.

Los cuatro grupos de oposición del Congreso reunieron ayer menos votos que tuvieron anteriormente solo tres al empezar la última legislatura. De la mayoría solo votaron ayer en favor de la enmienda del Sr. Mon los Sres. Millán y Caro, marqués de San Carlos, Mayans, Vassallo, Alonso Martínez, García Miranda, Mon, marqués de la Torrecilla, Enriquez y Paz. Total, 10.

Hace dos ó tres días que los periódicos opositores hablan de tratos ó arreglo que traen el gobierno entre manos para atravesarse a determinados personajes políticos. Nada hemos querido decir sobre esto porque no queremos que se nos atribuya injusta y calumniosamente después la culpa de que se ahonden ciertas divisiones inevitables; pero al leer hoy en *Las Novedades* que hay un proyecto de arreglo entre el gobierno y los últimos disidentes, por el cual se ofrece, en cambio de la amistad de estos, la entrada de una persona determinada en el Gabinete, nos vemos precisados a declarar, que ni el gobierno ni ninguno de sus individuos se halla en tratos ni ha tomado compromisos con nadie.

El *Contemporáneo* dice que anoche corría por Madrid la noticia de la formación de un nuevo ministerio, compuesto de varias personas a quienes nombre, y cuyos nombres no reproducimos por ser manifiesta la intención de *El Contemporáneo* de ponerlos en ridículo, cuando todos y cada uno de ellos son individualmente muy dignos de respeto.

No es cierto lo que dice hoy *El Contemporáneo* respecto a que va a ser nombrado fiscal de imprenta el Sr. Ayala. Lo mismo dice *El Clamor Público*, y se conoce que este rumor se ha extendido como en venganza del voto favorable al gobierno que emitido ayer el célebre autor del *Tanto por ciento*. Si el gobierno ha pensado en nombrar al Sr. Ayala fiscal de imprenta, ni necesitan obviamente destinos públicos hombres de tan alta y justa reputación.

No es cierto lo que dice *El Contemporáneo* de que el gobierno hiciera ayer infinitos esfuerzos y maniobras para evitar que los diputados votasen la enmienda del Sr. Mon. Los que en verdad se movieron fueron algunos diputados que deseaban que la enmienda no se votase. El gobierno, que desea que se aclaren cuanto sea posible las posiciones de todos, quiso desde el principio que se votase la enmienda y en nada influyó para su resultado.

Estamos autorizados para declarar que no es cierto lo que supone *El Contemporáneo* de que del Sr. Modet partieran las voces de modificación ministerial. El Sr. Modet, según él mismo nos ha manifestado, no dijo con referencia a los generales Concha ni a nadie que era cosa resuelta y decidida la salida del señor ministro de Estado.

Mañana se reunirá la Sociedad económica madrileña después de las vacaciones de Navidad, y creamos se lea, según costumbre, el resumen de sus tareas en el año pasado, por su secretario, el Sr. D. Pablo Abejón.

Dice en una carta que publica el *Telégrafo* de Barcelona, que el gobierno abrirá una amplia información parlamentaria antes de aprobar el proyecto de aranceles, cosa que desea y aceptan todos los diputados.

Dicen de París que la Francia va a hacer concesiones de terrenos en Méjico, en la provincia de la Sonora, a las familias de obreros de los departamentos industriales que al presente carecen de trabajo.

Anoche se decía en los círculos políticos que en cuanto terminen los debates de la cuestión de Méjico en el Congreso, piensan reunirse para deliberar sobre la situación política, los diputados y senadores de las oposiciones conservadora y disidente. Se dice que á esta reunión asistirán miembros del Senado y diputados á Cortes.

No es cierto lo que dicen estos días los periódicos respecto a que va á levantarse en las afueras de Valencia un cuartel presupuestado en ochenta millones. El cuartel hace falta; pero no se hará, por el propósito del gobierno de atender con preferencia á las obras de más urgente necesidad.

La asociación de señoras de la Caridad

cristiana de Barcelona ha recibido una presea alahua que S. M. regala para la rifa que ha de celebrarse a favor de la Beneficencia de aquella capital.

El viernes quedó en poder del señor ministro de Hacienda una razonada y bien escrita exposición que la asociación para la reforma de los aranceles de aduanas establecida en Alicante, eleva a S. M. En ella se felicitá á la Reina por las disposiciones contenidas en el real decreto de 27 de noviembre y por las promesas que para lo futuro hace el ministro de Hacienda. Al mismo tiempo la asociación se lamenta de decreto de 26 de diciembre y espera que ninguna otra derogación ni aplazamiento destruirá los beneficios de la primera disposición. Los nombres que aparecen al pie de esta exposición prueban que ella es la expresión de los sentimientos de Alicante, puesto que la forman las personas más conocidas, más ilustradas y más influyentes de la población, personas que no han escapado en ninguna época sacrificios por su país.

Ha fallecido esta noche el catedrático de derecho civil de la universidad Central señor Lasso después de una breve enfermedad que ha durado dos ó tres días. A su entierro parece que asistirán todos los discípulos de la asignatura que dicho señor espiaba y todos los demás alumnos que con él han estudiado.

Entre los varios trabajos de que se ocupa actualmente la academia española se cuenta la fijación de varias palabras y frases aplicadas al ramo de ferro-carriles y otras varias industrias, y que siendo de origen extranjero, se van admitiendo como corrientes en nuestro idioma, bien porque carecen exactitud su sentido, bien porque no se les ha buscado. Tales son entre otras las palabras dok, eok, tram-via, tren-expre etc. Este trabajo se está llevando á cabo a consecuencia de consultas dirigidas por el ministerio de Fomento.

Las medallas que se ofrecieron á sus majestades y altas órdenes el dia que visitaron la casa de moneda de esta corte son una bella obra de arte. La ofrecida a S. M., la Reina, es de oro como todas las demás y de dos pulgadas de diámetro. En el anverso se ve el busto de la Reina coronado de laurel y magníficamente grabado por Marchionni, y en el reverso se lee: *La casa de moneda de Madrid visitada por SS. MM. el 5 de diciembre de 1862*.

La consagrada y regalada al príncipe de Asturias es sólo de una pulgada de diámetro y lleva además de la inscripción citada las armas de España corregidas por las del príncipe de Asturias y circundadas por el toisón de oro y por dos guirnaldas de flores, símbolo de la inocencia del tierno príncipe. Y por último, la medalla ofrecida a S. A. la infanta doña María Isabel, lleva las armas de España con la corona de infanta, la bandera de la orden de damas nobles de María Luisa y una guirnalda de flores que parten de la corona viene a unirse a la cruz de la bandera. Es un trabajo, en general que hace honor al artista Sr. Marchionni y al buen gusto del inteligente e incansable director de la casa de moneda de Madrid Sr. Pacheco.

No ha sido aprobado por ninguno de los progresistas puros ajenos a los planes del partido, el que la minoría progresista del Congreso y el demócrata, Sr. Rivero, por mostrarse hostil al gobierno, faltando a todos sus compromisos políticos de respetar la libertad y la independencia de los países para darse la forma de gobierno que más les plazca, votaron una enmienda, cuya tendencia, como se ha revelado en el curso de la discusión, se encamina a lamentarse de que no se haya impuesto a Méjico la morsaquia y un determinado monarca, sin contar con la voluntad de los mexicanos.

Manifestó su creencia de que el partido que hoy gobierna no era más que el compuesto de dos fracciones apagadas por el presupuesto.

Calificó á la situación de mercado abierto en el que se negocian las conciencias.

Los destinos que siempre habían sido el premio a legítimos trabajos y merecimientos, dijo que servían hoy para una cosa que él no quería nombrar.

Las dimisiones que en todas las situaciones han sido cosas naturales, manifestó que eran en la actual cuestión de gran monta, segun las vacilaciones que se habían visto.

Dijo que en España había pensadores hombres grandes y buenos tribunos de la idea de unión liberal; pero que ninguno de los individuos del gabinete pertenecía a aquellos, sino a los contrarios, y que siendo el Sr. Ríos Rosas de oposición al Gabinete, era la prueba más clara de que no representaba el gobierno tal idea.

Pasando a estudiar la unión liberal bajo el punto de vista social, calificó al gobierno de enemigo del proletariado, según lo había demostrado, en su concepto, cuando los sucesos de Andalucía, en cuyo territorio existía la asociación de los proletarios que lo unían al colono y a la familia, asociación que hoy ha desaparecido.

Se ocupó despues del sistema que se sigue en el gobierno de nuestras colonias; examinó los distintos sistemas seguidos con respecto á la administración colonial, elegió el que planteó España cuando nació á la vida constitucional, y escogió al gobierno para que manifestase qué sistema era el que en este punto se proponía seguir para saber á qué atenerse.

contrario, y existía porque no era exclusivo de España sino de Europa entera.

Defendió a los partidos medios, recordando que en casi todas las épocas el gobierno de Europa ha estado en manos de aquellos partidos, y á ellos se deben los adelantos y el desarrollo de las naciones.

Se hizo cargo de todos los ataques que el Sr. Rivero dirigió al gabinete y fué reúntelos con energía, haciendo ver al mismo tiempo, dentro de la esfera de las ideas, que no significaba nada la oposición que hacen hoy ciertos hombres de la unión liberal, para decir que la unión liberal no gobernaba, pues semejante oposición no era á la idea, sino á las personas que ocupaban el banco azul.

El banco ministerial es lo que se disputa, dijo el Sr. Saavedra, y tan cierto es esto, que en cuanto con imparcialidad hablamos un grupo de hombres de todos los partidos medios del Congreso, todos estamos de acuerdo.

Declaró que él no equivocaba al Sr. Rivero y á los hombres de la democracia, con los que estriavados se entregaban á la rapina en nombre de ideas que profesaban; pero que era conveniente hacer saber al país que esos desgraciados eran bastantes y que debía castigárselos en bien de la sociedad.

Dijo que en política internacional sus principios se reducían á estar bien con todos y amigo con ninguno, por ser este el mejor medio de ser siempre y en todas ocasiones españoles y nada mas que españoles, como ahora lo éramos, porque el gobierno actual, entre otras grandes ventajas, contaba con la de no poder ser motejado de haberse dejado influir por nación alguna, ni de haberse aliado mas ó menos parcialmente con nadie.

Respecto á la administración colonial se mostró conforme con el Sr. Rivero; esto es, que se asimile á la de la Península, si bien de un modo conveniente y sin hacerlo en un dia como por algunos se pretendía. En este punto recordó que el gobierno liberal en todas sus consecuencias, iba reformando paulatinamente el estado político de las provincias de Ultramar, decidido como está, á que con el tiempo gocen de todas las ventajas constitucionales de que gozan las de la Península.

Y terminó lamentándose de que se dirigían desde el parlamento ataques continuos al gabinete acusandole de falta de actividad en pro del país, cuando el país estaba convencido de lo contrario, por los hechos prácticos traducidos en desarrollo de intereses generales y libertad práctica, tal como no había disfrutado España. La prueba de que la opinión del país es tal, como indicó, dijo el orador, está en que el gobierno ocupa su puesto hace mas de cuatro años, cesa aplauso de la nación.

El Sr. Rivero rectificó diciendo solamente que si el Sr. Saavedra creía que la opinión del país era la mayoría del Congreso, que el tenía el convencimiento de hacer ver á S. S. una mayoría democrática como lo nombrase en ministro de la Gobernación.

Tocándose el turno al Sr. Olózaga manifestó que se hallaba algo enfermo y que era tarde además, y el Congreso acordó suspender la sesión, la que se levantó en seguida siendo las cinco y media.

Por invitación del Sr. Barrié y Agüero hemos asistido esta tarde á la fábrica de fundición de los Sres. Grousselle y compañía á ver funcionar la nueva máquina del sistema Carré para la fabricación de hielo, procedimiento para el cual dicho Sr. Barrié ha obtenido privilegio de introducción en España. La máquina funciona con toda regularidad y produce unos 25 kilogramos, ó sean dos arrobas y 9 libras de hielo, que puede alcanzar hasta 22 grados bajo cero.

Esta temperatura hace que el hielo obtenido por este procedimiento produzca mas rápidos resultados en su aplicación, y según hemos oido, una arroba bastará para lo mismo que se necesitaría una y media del hielo común. El procedimiento es bastante sencillo, y se funda en la acción de una corriente tan constante, tan continua como se quiera de una cantidad determinada de amoniaco, cuyas pérdidas son insignificantes, y dependen únicamente de la mayor ó menor cantidad de amoniaco que pueda escapar por las junturas del aparato. El amoniaco, al pasar en su corriente constante pasa del estado gaseoso al líquido, y al atravesar el tubo conductor una especie de caldera llena de una disolución mas ó menos cargada de cloruro de calcio, en la cual están sumergidos unos tubos llenos de agua, se congela esta por la acción del amoniaco, que se apodera del calorífico para volver, siguiendo su corriente constante al estado de gas. Los cilindros de hielo pueden ser tan limpios como se quiera, según sea el agua que se emplee. Pueden fabricarse máquinas de diversos tamaños, y algunas para el uso doméstico, cuyo costo creemos que no excede de 4 ó 5 duros. La introducción de estos aparatos, ya tan conocidos en el extranjero, pueden ofrecer grandes ventajas en España para todos los usos en que se hace aplicación del hielo.

Ayer tarde atropelló un coche en la calle de la luna á un niño de 11 años. Segun hemos oido le pasó una rueda por medio del cuerpo, y sin embargo no le causó daño alguno visible segun el dictámen de los facultativos de la casa de socorro de la calle de Silva á donde fué conducido.

Ayer fueron bautizados en la parroquia de San Millán tres niños gemelos hijos de un matrimonio pobre. Esta madre es una ganta para una colonia como Fernández Poco.

En la travesía de Bringas hubo anoche una contienda de la que resultó gravemente herido en una paletilla un hombre llamado Fernando Martínez Canedo, el cual fué conducido á la casa de socorro y de allí al hospital de la Princesa. El agresor fué puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Ayer se presentó a disposición del juzgado competente un tal Bernabé Martín que se titulaba corredor de granos, pero que seguía la pista por la ronda que está á cargo del inspector Sr. Chic le encontraron ayer escondiendo monedas de 20 y de 19 reales falsas, alguna de las cuales habían tenido ocasión de ver y dudamos las haya en su clase mas bien imitadas.

Anoche salió para Cádiz el diputado señor Gasset y Artime, director de *El Eco del País*, que va á recibir al general Serrano.

Se ha presentado á la empresa del teatro de la Zarzuela un nuevo libreto en tres actos titulado: *Promesa de artista*, y contiene buenas noticias acerca de su mérito literario.

Hoy por la mañana ha habido Consejo de ministros en la presidencia, y esta noche lo hará, como todos los viernes, en prospección de S. M. la Reina.

El ayuntamiento de esta corte después de

examinar las 24 proposiciones presentadas el 30 del mes próximo pasado para la construcción, transporte y montaje de las obras de hierro del viaducto de la calle de Segovia, ha hecho la adjudicación á favor de la proposición mas baja por venir suscrita esta por la respetable y conocida fábrica de los Sres. Parent Shaken y compañía y F. F. de Paris. Esta favorable circunstancia ha dado lugar á que el contrato celebrado haya tenido los mismos resultados que si la obra se hubiese sacado á pública licitación adjudicando el señocionado al mejor postor.

El procurador de D. Gerónimo Gener ha solicitado que se prorrogase la vista que está señalada para el lunes algunos días, en razón á que uno de sus defensores, el distinguido Sr. Aparicio y Guijarro se halla en Valencia defendiendo otro proceso notable, y pudiera suceder que no se halle en Madrid en tiempo oportuno. La sala ha dictado providencia denegando esta petición. A pesar de todo, el Sr. Aparicio hará cuantos esfuerzos estén en su mano para estar en Madrid oportunamente y tomar parte en la defensa que con tanto empeño sostiene al Pacheco.

Ayer tarde atropelló un coche en la calle de la luna á un niño de 11 años. Segun hemos oido le pasó una rueda por medio del cuerpo, y sin embargo no le causó daño alguno visible segun el dictámen de los facultativos de la casa de socorro de la calle de Silva á donde fué conducido.

Ayer fueron bautizados en la parroquia de San Millán tres niños gemelos hijos de un matrimonio pobre. Esta madre es una ganta para una colonia como Fernández Poco.

En la travesía de Bringas hubo anoche una contienda de la que resultó gravemente herido en una paletilla un hombre llamado Fernando Martínez Canedo, el cual fué conducido á la casa de socorro y de allí al hospital de la Princesa. El agresor fué puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Ayer se presentó a disposición del juzgado competente un tal Bernabé Martín que se titulaba corredor de granos, pero que seguía la pista por la ronda que está á cargo del inspector Sr. Chic le encontraron ayer escondiendo monedas de 20 y de 19 reales falsas, alguna de las cuales habían tenido ocasión de ver y dudamos las haya en su clase mas bien imitadas.

Anoche salió para Cádiz el diputado señor Gasset y Artime, director de *El Eco del País*, que va á recibir al general Serrano.

Se ha presentado á la empresa del teatro de la Zarzuela un nuevo libreto en tres actos titulado: *Promesa de artista*, y contiene buenas noticias acerca de su mérito literario.

Hoy por la mañana ha habido Consejo de ministros en la presidencia, y esta noche lo hará, como todos los viernes, en prospección de S. M. la Reina.

El ayuntamiento de esta corte después de

esta tarde se han adherido al voto de la mayoría, que rechazó ayer la enmienda del Sr. Mon, los Sres. Valdés Mon, Prais y Soler, Suárez Inclán, Casado y Sanchez, Rivas, Fontes y Contreras, Barrantes, Egaña, Benafax, Leon y Medina; y á la minoría los Sres. Sanz, Romero Leal y Bañuelos, resultando en definitiva una mayoría de 84 votos á favor del ministerio.

Habiendo resuelto S. M. el rey de Hannover acreditar un representante cerca de S. M. la Reina, ha designado para desempeñar el cargo de su enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte al señor conde Adolfo de Croke, consejero de legación, caballero de las órdenes de Santa Ana, de Enrique, el Leon y de San Juan.

En el mercado de granos de esta corte se ha vendido hoy 845 fanegas de trigo de 45 á 51 1/2 reales fanega, quedando sin vender 5,895 fanegas; cesada de 23 á 27 reales fanega, y la algarroba á 10.

Habiendo espuesto la junta interina del colegio notarial del territorio de Madrid, que es imposible atender á todos los ramos de su incumbencia, si la junta propietaria que ha elegido desde luego consta solo de los cinco individuos que señala el artículo 11 del reglamento general; S. M. la Reina se ha dignado mandar que en la próxima elección de dicha junta directiva se nomine, además de los notarios que hayan de desempeñar los cargos enumerados en el artículo citado, otros seis con el nombre de censores adjuntos. Consecuente á esta disposición, la junta directiva ha señalado el dia 11 del corriente para la elección de la junta propietaria, cuyo acto tendrá lugar en el salón de sesiones del colegio, calle de Alcalá, núm. 10, cuarto principal, á las doce de dicho dia. Los cargos elegibles son: un decano, dos censores, un tesorero, un secretario y seis censores adjuntos. Hé aquí la candidatura: —Decano, D. Juan Miguel Martínez. —Censores, D. José Ruano y don Mariano García Sánchez. —Tesorero, D. Ildefonso de Salaya. —Secretario, D. Pablo de la Lastra. —Censores adjuntos, D. José Gonzalo de las Casas, D. Francisco Morcillo y Leon, D. José María de Garamendi, D. Vicente Castañeda, D. Segundo de Abendávar y D. Ignacio Palomar.

Dice que el Sr. Cañas, tomando la palabra para contestar á las alusiones personales que le han dirigido en el Congreso, platicará entre el mismo los motivos que han tenido él y sus amigos para dimitir y abstenerse luego de votar sobre la enmienda del Sr. Mon.

Por el ministerio de la Guerra se ha resuelto que las cuatro primeras reglas de la real orden circular de 25 de agosto de 1857 se sustituyan con la siguiente: La elección de habilitados de las élites empleadas en comisiones activas del servicio, en situación de reemplazo y demás que no tienen de mando directo de tropa perciban sus haberes por el presupuesto de Guerra, se ve-

rificará con arreglo á ordenanza, debiendo recaer dicho cargo en un individuo de la respectiva corporación ó en otro que pertenezca á la clase activa ó pasiva del ramo de Guerra; pero que no sirva en cuello permanente ni en batallones provinciales; no permitiendo en ningún caso elegirse paisanos para la expresada comisión de habilitado.

Con el título de *Gaceta médica forense* va á publicarse en esta corte un periódico que dirigirá el entendido profesor en medicina y cirugía D. Aníbal Alvarez Ossorio, siendo el objeto de dicha publicación en primer término el tratar las cuestiones más difíciles e interesantes de la medicina legal e higiene pública, e indicar aquellas reformas que la nueva y oportuna institución de los médicos forenses vivamente reclama.

Ha llegado á París el nuevo representante del gobierno prusiano, conde de Goltz, que á consecuencia de una negociación llevada a cabo entre el gobierno francés y la corte de Prusia ha recibido el título de embajador.

—Se asegura que las instrucciones dadas al conde Goltz revelan la gran simpatía que reina entre los gobiernos de Francia y Prusia.

**BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 9.**

	Ult. pr.	Ult. pr.
Efectos públicos	De jun. 2.000.	99-50
Cols. el cont.	31-50 De ags. 2.000.	98-00
Id. fin de mes.	51-60 Desejulo 2.000.	95-75
Dif. al contad.	46-30 De mar. 2.000.	90-60
Id. fin de mes.	46-40 Obras públicas.	95-75
Id. fin prox.	00-00 Canal de I. II.	109-00
Amort. de 1.º	00-00 Obligs. del Es.	95-00
de 2.º.....	17-80 Banco España.	223
Personal.....	22-70 Créd. de Esp.	1.900
Carras. y socios.	Id. Mobl. Esp.	80
De abril 4.000.	100-23 O. de la misma	2.000
Id. de 2.000..	100-30 Canal de Cast.	4.000
Cambios.	Londres á 90 días fecha.	56-25
	París á 8 días vista.....	5-22

### ESPECTACULOS DE MAÑANA.

**Teatro Real.**—Función 71 de abono.—A las 8 1/2.—*Lucía di Lammermoor*.

**Príncipe.**—A las 8.—*La manzana de la discordia*.—*Trapisondas por bondad*.

**Zarzuela.**—A las 8.—A beneficio de los pobres de la parroquia de San Luis de esta corte, primera, en la que toma parte el célebre concertista Mr. Lotto.—*Nadie se muere hasta que Dios quiere*.—Intermedio por Mr. Lotto.—*En las astas del toro*.—Intermedio por Mr. Lotto.—*Equilibrios del amor*.

**Lope de Vega.**—A las 8.—*La bala de nieve*.

**Variiedades.**—A las 8.—*La corte de los milagros*.—Bails.—*La comedia de Maravillas*.

**Circo.**—A las 8.—*Si yo fuera rey!*

**Novedades.**—A las 8.—*El orgullo*.

**Platería de Martínez.**—Soprendente y magnífico nacimiento con figuras de movimiento.—El sábado 10 del corriente á las 3 de la tarde habrá gran función á beneficio de una desgraciada viuda de un oficial de la administración militar.

—Ah, picaros! exclamó Ammalat-Beg, echando mano á su fusil. ¿Cómo se han atrevido a hacer nada sin mí? Corre delante, Sophyr-Ali; ordénale en mi nombre que se mantengan tranquilos, matando al primero que desebedecza.

—He querido calmarles, respondió el joven, pero no me escuchan. Los noukers de Ackmeth-Khan están con ellos y les escitan, gritando: «Matad á los rusos!»

—Es cierto que han gritado eso mis noukers? preguntó Ackmeth-Khan sonriendo-dose.

—No solamente han gritado eso, sino que han dado el ejemplo disparando los primeros, dijo Sophyr-Ali.

—En tal caso son unos bravos, contestó Ackmeth-Khan, y comprenden á media palabra lo que se les dice.

—Qué has hecho, Khan-Ackmeth? dijo Ammalat-Beg con tristeza.

—Lo que tu debiste hacer há mucho tiempo.

—Cóme voy ahora á responder á los rusos? preguntó el joven príncipe.

—Con la bala y el kandjar. La suerte trabaja por ti, dichoso rebelde. Vamos, brillen al viento los chaskas y caigamos sobre los rusos.

—Aqui están ellos, gritó el capitán con voz de trueno, penetrando en la habitación acompañado de dos hombres; tan rápidamente había subido la pandiente que conducia á la casa de Ammalat.

—Y después, volviéndose hacia sus dos hombres,

—Guardad las puertas, les dijo, y que nadie salga.

Los dos soldados obedecieron.

Turbado por este inesperado motín, en el cual, si bien no tuvo parte alguna, podía considerársele complicado, Ammalat-Beg se adelantó hacia el capitán, y en tono amistoso, que contrastaba con el acento colérico de este, le preguntó en tártaro:

—Traes la alegría á mi casa, hermano?

—No lo sé lo que traigo á tu casa, Ammalat, dijo el capitán; pero sé cómo se me recibe en tu aldea: se me recibe como enemigo, y tus hombres han hecho fuego sobre los soldados de mi... de tu... de nuestro comun emperador.

—Han hecho mal en disparar contra los rusos, dijo Ackmeth-Khan, recorriendo indolentemente sobre los almohadones del diván y arrojando una bocanada de humo del khalian, abandonado por Ammalat-Beg; han hecho mal si de cada tiro no ha muerto un hombre.

## DIARIO DE MADRID.

Santo del dia 10.—San Nicanor, mártir.  
Cultos.—Subido de Cuarenta Horas en la iglesia de menas de D. Juan de Alarcón donde prosigue celebrándose la novena del Niño Jesús de la Parra. A las diez habrá misa mayor con sermón, que predicará don Juan Fernández, y por la tarde en los ejercicios dirá la plática D. Antonio Millán.

En la parroquia de Santiago dará principio una devota novena á la Virgen de la Esperanza. Todas las tardes á las cinco y media comenzarán los ejercicios, y dirá la plática D. Ambrosio de los Infantes. En San Ignacio continúa por la noche la devoción del mes consagrado al Niño Jesús, y será orador D. Gregorio Megía. Se cantará la salve en San Martín, Santa María, San Isidro, Italianos, San Ginés y Nuestra Señora de Gracia. Visita de la corte de María: Nuestra Señora de Loreto en su iglesia, ó la del Sagrario en San Ginés.

Solemne novena.—El 10 empezará en la parroquia de Santiago la que celebra este año en favor de la Iglesia y del Estado la congregación de Nuestra Señora de la Esperanza, que cuenta entre sus protectores al ilustre D. Francisco y otros elevados personajes.

Orden de la plaza.—Servicio para el dia 10. — Parada: Arapiles y Llerena. — Jefe de la guardia esterior del real Palacio: Señor segundo comandante de Arapiles, don Antonio Lizarraga y Esquivel. — Jefe de dia: Señor comandante capitán de Cuenca, don Blas Hernández y Fernández. — Visita de hospital: Figueras. — Reconocimiento de provisiones: Barcelona. — El general gobernador, Serrano del Castillo.

Remitido.—D. Felipe Santurino y Maestre, que ha sido curado con admiración de cuantas personas le conocían, de su largo padecimiento del hígado y que no sabe cuano dar las mas sinceras gracias al Sr. Palomar y Caballero, especialista de las enfermedades de pecho y del hígado, recurre á nuestro periódico rogándonos lo hagamos público expresando de una manera terminante que no hay medio mas pronta, directo y seguro para combatir tal afeción que la indicada medicina. Nosotros, que conocemos algunas personas curadas por el señor Palomar, entre ellas á D. A. de Zabala, don S. Montenegro, doña Eusequeta Díaz, don José Tristán y otras varias cuyos nombres omitimos, y la señora de un facultativo, no dudamos de la eficacia de la expresa medicina.

Buenos relojes.—En la rejería de don Vicente Saavedra, situada en la calle de la Montería, 73, llaman en este momento la atención los relojes del famoso artífice, nuestro compatriota Losada, premiadísimos en la Exposición de Londres. Por un delicado rasgo de españolismo el Sr. Losada ha querido que sus artefactos premiados, así los que le han sido en la sección de España, como en la de Inglaterra, se quedan entre nuestros compatriotas. Estos relojes son notabilísimos y verdaderas otras maestras. En

la misma relojería se ven relojes cuyas cajas, puede decirse de brillantes, llaman con razón la atención del público, quien se detiene asombrado en vista de tanto lujo.

## ANUNCIOS.

UN EMPLEADO DE PLANTA DEL Tribunal de cuentas de Manila con veinte mil reales anuales desea permutar. Díjase, al n.º 4 de la costanilla de San Andrés en Madrid, cuarto principal izquierda.

SE NECESITAN COSTURERAS PARA coser en ropa blanca: cuesta de Ramón, n.º 4, cuarto bajo, izquierda, darán razón.

SOCIEDAD AMIGA DE LA JUVENTUD en liquidación.—Se invita á los señores acreedores á la citada sociedad, que no la hayan demandado para el pago á que se sirvan presentar antes de finar este mes nota detallada de sus créditos en la casa comercio de paños de los señores F. Somalo y hermano, sita en la plaza de la Constitución, n.º 35. A la vez incluirán las señas de su domicilio un sello de franqueo para la contestación. Madrid 2 de enero de 1863. — Enrique María de Lobo.

CARTILLA DE MUSICA ROR DON Miguel Cáceres y Giron (aficionado).—En esta cartilla se explica la teoría de la música metódica y su instrumento, sin omitir nada de lo que es necesario saber para estudiar con mas fruto los instrumentos o el canto. — Se vende á 6 rs. en casa de Carrafa, calle del Príncipe, n.º 15.

LECCIONES INSTRUCTIVAS SOBRE La historia y la geografía, obra póstuma de D. Tomás Iriarte, considerablemente adicionada por Rauera. Quinta edición, la más completa de cuantas han salido á luz hasta el dia en España: contiene un extenso tratado de religión y moral; lecciones de historia eclesiástica redactadas por siglos, con arreglo al resumen en verso escrito por el P. Isla; la historia patria hasta la conclusión de la gloriosa guerra de África en marzo de 1860, y unos elementos de geografía astronómica, física y política, describiéndose en esta última, con mucha extensión y exactitud, la península española y sus posesiones ultramarinas, así como también todos los Estados de las cinco partes del mundo, según las noticias mas recientes. A la descripción de España va unido un cuadro estadístico, cuyos datos están tomados del último censo oficial; y por último, la adoración seis estampas históricas, tres geográficas y un mapa. Su precio 10 rs. en pasta.

Ventana, num. 28. Se cambian monedas y billetes del reino y del extranjero. Desconocido de cupones. Compra de toda clase de papel del Estado. — Dia.

NUEVA CASA DE PRÉSTAMOS.—Se da dinero sobre toda clase de efectos. Fuencarral, 5, principal.

A LAS SEÑORAS — LIQUIDACION

A los géneros que existían en la calle de Espoz y Mina, n.º 16.

Abrigos de todas las mas elegantes formas y con arreglo á los últimos modelos, desde 6 duros en adelante; id. para niñas, desde 30; vestidos de seda, desde 410 rs.; drogués y poplins, desde 6 rs. vara; mantones de abrigo, desde 18 rs.; y en clase fina, de verdadera lana dulce, los de 76 y 100 á 46 y 60.

Postigo de San Martín, 22, inmediato á la fachada de la iglesia. — Con motivo de la proyectada obra de derribo, el dueño de este establecimiento está decidido a empezar a realizar todos los géneros con grandes ven-

SUBASTA. — EN PUBLICA PERO EX-  
TRAJUDICIAL subasta se vende una casa

situada en este cerle, calle de Leganitos,

n.º 12, antiguo, 19 moderno, con acceso

rias á la de Fomento, n.ºs. 28 y 30, tam-

bien modernas, manzana 551, que comprende

una superficie de 40,989 pies, bajo el tipo

y condiciones que estarán de manifiesto en

la habitación del notario D. Atanasio Ven-

tura y Rames, calle de la Abada, n.º 21,

cuarto segundo, derecha; hasta el 13 del

corriente á las doce de la mañana en que

tendrá lugar el remate por pujas á la llana.

REVOLVER DE ORBEA. — DEPO-

SETO calle de Barcelona, n.º 12, se-  
gundo derecho. — (0 12 13 18 21 24 27 31.)

## POR CUENTA DE UNA CASA ESTRANJERA

## SE VENDEN,

## CALLE DE LA MONTERA, NUM. 2.

Una gran cantidad de lienzos y mantelerías alemanas, pañuelos de hilo y batista,

## CAMISAS DE HILO FINO PARA SEÑORAS Y CABALLEROS.

## BORDADOS Y ENTREDOSES DE TODAS CLASES.

Lienzos finos para camisas y sábanas sin costura, pañuelos de hilo y batista, pecheras de hilo fino, lisos y bordados; faldas para bautizar, chambras, enaguas, francias finas para camisas y calzoncillos, y muchos otros artículos.

## A PRECIOS DESCONOCIDOS POR SU BARATURA EN ESTA CORTE.

## EDUARDO SACHSE DE BERLIN.

## LA GARANTIA.

Compra de toda clase de ALHajas y préstamo sobre ellas hasta el 90 por 100 de su valor intrínseco, al interés anual de 12 por 100, y por un año hasta 2 por 100.

## 200,000 REALES

de garantía para casas de nobles y mercaderías.

La Caja de depósitos.

Se admiten pagos á cuenta, descontando al interés á dichas entregas.

También se va á domicilio á verificar la compra y el préstamo, avisando á la casa.

Hay prospectos para los que desean adquirir mejor información.

Calle de Carretas, num. 37, cuarto terce-  
ro. — (9 10 11 12 13 14 15.)

SE VENDEN O ARRIENDAN POR

SE TIEMPO que se convenga los baños mi-  
nero-medicinales-sulfurosos de Betelu, en  
la provincia de Navarra, con la casa que os  
contiene, sus aguas, mobiliario y terrenos  
perteneientes á la misma finca. Estos acre-  
ditadísimos baños están situados en el ca-  
mino de Tolosa á Pamplona, tres leguas de  
la primera ciudad y siete de la última, por  
cuyas inmediaciones ha de pasar el camino  
de hierro que de Pamplona empalma á To-  
losa, cuyos trabajos comenzaron en octubre.

Los que deseen mas pormenores pueden dirigirse á D. Fermín Lazcano, por Pamplona, en Betelu.

MA DE CRIA. — EN LA CALLE DE

Cabestreros, num. 14, piso principal, cuarto, n.º 12, hay una que solicita cria para casa de los padres, tiene leche de quin-  
ce días y personas que la abonen.

## SULTANETTA.

El polvo de que todos ellos estaban cubiertos y la espuma que mojaba sus caballos dejaban comprender fácilmente que acababan de hacer un largo y rápido viaje.

Al pasar lentamente al lado de los soldados rusos á quienes miraba con insultante indiferencia, el primer caballero del que hemos hecho especial mención iba tan cerca de los fusiles que chocó con uno de los pa-  
bellones y le derribó á tierra.

Pero continuó su camino sin que al parecer notase este accidente, mientras que sus compañeros dejaban indolentemente que los caballos pisotearan los fusiles derribados.

El centinela que desde lejos había gritado al caballero «á un lado,» orden que como puede versos había producido grande efecto, cogió al caballo por la brida, mientras que los soldados viéndose insultados por el desprecio de los musulmanes empezarón á murmurar contra ellos.

— Quién eres? dijo el centinela, deteniendo, según hemos dicho, por la brida del caballo al jefe de aquél grupo de guerreros.

Nuevo eres en esta tierra si no has reconocido á Ackmet-Khan de Avarie, respondió tranquilamente el griego arrancando la brida de manos del centinela. Creo, sin embargo, que el año ultimo cerca de Bakchik, dejé á los rusos bien recuerdo de mí.

Pero como todo esto fué dicho en tartaro, añadió volviéndose á uno de sus noukers:

— Traduce á esos perros en su idioma lo que les he hecho el honor de decirles.

El nouker repitió palabra por palabra en ruso lo que Ackmet-Khan acababa de proclamar en tartaro.... Es Ackmet-Khan! repitieron á coro los soldados. Cogéle, no le dejes escapar, ya que le hemos echado mano; preciso es vengarse de la derrota de Bakchik.

— ¡Atrás! miserables! gritó Ackmet-Khan, dando un latigazo sobre la mano del centinela. ¡Nabes olvidado que hoy día soy general ruso?

Esta vez pronunció la frase en tan puro ruso moscovita, que los soldados no perdieron una sola palabra.

— ¡Un traidor ruso, querías decir gritaron muchos soldados. Llevémonos al capitán, ó á Derbend, casa del coronel Vérkovsky.

— Al infierno iré yo solamente con tales conductores, dijo Ackmet-Khan con despreciable tono.

Al mismo tiempo encabritó su caballo apartándole primero á la derecha y después á la izquierda, y dándole en la grupa un violento latigazo, saltó por el cinclo del centinela que vino al suelo de pie.

Los noukers salieron a galope tras de su

mento para coger á Ackmet-Khan por el cuello.

— Pero antes que su mano hubiese llegado á tocar al jefe montañés, este había hundido por completo su kandjar en las entrañas del ruso.

El capitán, sin pronunciar una palabra, sin exhalar un suspiro cayó muerto sobre el tapiz.

En seguida, con igual prontitud echó mano Ackmet-Khan á la pistola que llevaba en la cintura arrebatando á Ammalat-Beg la que llevaba en la suya; y de dos tiros rápidos como el relámpago, mortales como el rayo, tendió á sus pies á los dos soldados rusos que guardaban la puerta.

Ammalat-Beg presenció, sin tener tiempo de evitarlo, este triple asesinato.

— Me has perdido Ackmet, le dijo, ese hombre era ruso, y era mi huesped.

— Hay ofensas que no cubre nunca el techo, chandal, contestó el Khan; pero no es hora de discutir; cerraremos las puertas, lláma á los tuyos y marchemos contra los enemigos.

— Hace una hora no eran mis enemigos, dijo Ammalat-Beg. ¿Cómo quieres que marche contra ellos? No tengo pólvora; no tengo balas; mis gentes están dispersas.

— Los rusos! los rusos! gritó Sophy-Ali, entrando y palideciendo de terror á la vista de los tres cadáveres.

— Vea conmigo, Ammalat, dijo el Khan-Ackmet; voy á la Tchetchina para sublevarla. Dios sabe lo que sucederà; pero no es ésta la hora de las reclamaciones ni de las censuras.

— Mi caballo y seis neukers conmigo, Sophy-Ali.

— Y yo también, yo también; ¿es verdad? dijo el joven interrumpiéndole, y con los ojos cuajados de lágrimas.

— No: tu, mi querido Sophy, quedarás aquí para evitar que se robe la casa. Saluda á mi mujer de mi parte, y conducela á casa de su padre. No me olvides; adios.

— Y al salir Ackmet-Khan y Ammalat por una puerta, los rusos entraban por la otra.

## III.

El calor de un medio dia de primavera pesaba sobre el Cáucaso.

Los gritos de los mullahs llamaban á la plegaria á los habitantes de la Tchetchina, y su acento monotono, después de haber

despertado un instante el eco de las rocas, se apagaba poco a poco en el aire inmóvil.

El mullah Hadji Soleiman, piadoso turco, enviado á la montaña por el diván de Stamoul para fortificar la fe de los montañeses, y al mismo tiempo escucharlos á la sublevación contra los rusos, descansaba sobre el techo de la mezquita, después de haber hecho sus abluciones y sus plegarias. Hacía poco tiempo que había sido escogido para mullah de la aldea de Tchetchen-Igalis, y por esto sin duda miraba tan gravemente su barba y con tanta seriedad las espiras de humo que salían de su pipa.

De tiempo en tiempo sus ojos se detenían con satisfacción mirando la abertura sombría de dos ó tres cavernas, talladas en la roca frente por frente a él.

Tenía á su izquierda las alturas que separan la Tchetchina de la Avarie, y mas lejos las nevadas crestas del Cáucaso. Las cabañas, sembradas en la pendiente, descendían á manera de cascada hasta la mitad de la montaña, y deteniéndose allí formaban una fortaleza á la cual conducían solamente tres senderos. Esta fortaleza natural era para los montañeses el arca santa de su libertad.

Todo estaba tranquilo en la aldea y en las vecinas montañas, y ni un alma se veía por los caminos ni por las calles. Los rebaños de carneros buscaban la sombra en las zonas; los búfalos se habían reunido en un torrente estrecho y cenagoso, y metidos en el agua, mostraban solo su cabeza fuera del agua. El ligero susurro de los insectos, el chirrido monotono del grillo eran los únicos signos de vida que daba la creación en medio de la melancólica tranquilidad de las montañas, y Hadji-Soleiman, acostado sobre la cama, admiraba con esa quietud que solo se encuentra en los pueblos estáticos, el esplendor inactivo de la naturaleza, tan en armonía con la pereza musulmana. Apenas entornó sus ojos, en la pupila de los cuales parecía haberse apagado el fuego y la luz del sol, cuando al través de esta aparente vaguedad vió dos ginetes que subían la montaña opuesta á aquella en que estaban abiertas las cavernas.

— Neptali! gritó el mullah, volviéndose hacia la cabaña que había mas próxima á la mezquita y á cuya puerta estaba un caballo ensillado.